
   
   

 
 فصل دوم–پاسخنامه رياضي يازدهم 1

      
  
  
  
  
  

  1بخش                 
  

 آسان    - 1
 ABكنيم، دهانة پرگار را به اندازة بيشتر از نصف طول  را رسم مي ABخط  پاره

زنيم. ايـن دو   كماني مي Bو بار ديگر به مركز  Aكنيم و يك بار به مركز  باز مي

كنند. اين دو نقطه را بـه هـم وصـل كـرده      كمان يكديگر را در دو نقطه قطع مي

  است. ABخط  دهيم. خط رسم شده همان عمودمنصف پاره د ميامتدا

  

                  AA BB¢ ¢=  

                   OB OA=   
  

  

 آسان    - 2
زنـيم تـا    و به شعاع دلخواه كماني مي Aگيريم. به مركز  را در نظر مي Âزاويه 

بـا شـعاع   دو كمـان   Cو  Bقطع كند. به مركز  Cو  Bاضلاع زاويه را در نقاط 

 Aقطع كننـد. از   Mزنيم كه همديگر را درون زاويه در نقطه  طوري مييكسان 

  است. Aدهيم. اين خط همان نيمساز زاويه  وصل كرده امتداد مي Mبه 

  

 آسان    - 3
 مجموعه دارايقطه از ورد است. يكي اين كه هر نواژة مكان هندسي شامل دو م

اي كـه داراي آن ويژگـي باشـد در آن     و هر نقطـه هستند ويژگي مشترك يك 

  گيرد. مجموعه نقاط قرار مي

ها تا يك نقطه ثابـت   مكان هندسي نقاطي از صفحه است كه فاصلة آن ،دايره  )آ

  به يك اندازة ثابت باشد.

ها تا دو سـر   نب) عمودمنصف، مكان هندسي نقاطي از صفحه است كه فاصلة آ

  خط به يك اندازه است. پاره

هـا تـا دو ضـلع     پ) نيمساز، مكان هندسي نقاطي از صفحه است كه فاصـلة آن 

 زاويه به يك اندازه باشد.

 متوسط    - 4
و  ABبه يك فاصله باشد روي عمودمنصـف   Bو  Aاي كه از دو نقطه  نقطه  )آ

قـرار   CDمودمنصف به يك فاصله باشد روي ع Dو  Cاي كه از دو نقطه  نقطه

خط است كه به صورت  هاي اين دو پاره دارد و جواب محل برخورد عمودمنصف

  زير است:

  
  ب) 

  
O  روي عمودمنصفAB  است پس=OA OB  

O  روي عمودمنصفCD  است پس=OC OD  

ABCD   ه قـرار  هـاي آن روي دايـر   يك چهارضلعي محاطي اسـت يعنـي رأس

  دارند.

 آسان    - 5
  خطي موازي سطح ميز به فاصلة شعاع دايره از آن  )آ

  
  ها اي به مركز توپ اول و به فاصله مجموع شعاع دايره ب) دايره

  
1پ) دو خط در طرفين خط اصلي و به فاصله 

    از آن 2
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 متوسط    - 6
دو كمـان در طـرفين    Aن را در نظر بگيريد. به مركز روي آ Aو نقطه  خط 

AC)قطع كند، Cو  Bزنيم كه خط را در  طوري مي BC)=    حـال بـه روش

 كنيم. ايـن خـط بـر     را رسم مي BCخط  رسم عمودمنصف، عمودمنصف پاره

  عمود است.

  

 آسان    - 7
عمـل   6خارج از آن را در نظر بگيريـد. شـبيه روش سـوال      Aو نقطه  خط 

و  Bرا در دو نقطـه   زنيم كه حتماً خـط   كنيم و اين بار كمان را طوري مي مي

C .قطع كند    

  

 متوسط    - 8
يريد. به روش رسم خطي عمود بـر  خارج از آن را در نظر بگ Aو نقطه  خط 

رسـم   Aگذرنـده از   ) خطي عمـود بـر   7اي خارج آن (سوال  از نقطه خط 

 1dناميم. حال بـه روش رسـم خطـي عمـود بـر خـط        مي 1dكنيم و آن را  مي

  )6كنيم (سوال  را رسم مي 2dخط عمود  1dروي خط  Aگذرنده از نقطه 

             ^


^
2 1

2
1




d d
d ||

d
  

    است. همان خط موازي  2dاين خط 

  
  

 آسان    - 9
    است. 2و به شعاع  Aبه مركز اي  دايره

  

  متوسط    - 10
  است. Aدر نقطه  dجواب مسأله است كه خطي عمود بر خط  خط 

  

 متوسط    - 11
    كنيم: ابتدا مثلث را رسم شده فرض مي

  
كماني  5و شعاع  Bكنيم. به مركز  رسم مي 8را به طول ضلع  BCخط  حال پاره

زنيم. محل برخـورد   كمان ديگري مي 6و به شعاع  Cمركز  زنيم. همچنين به مي

تاي  شود كه سه مثلث رسم مياين مسأله چهار  براي است Aاين دو كمان نقطة 

  جواب دارد.  1نهشت هستند و بنابراين مسأله  ديگر با مثلث اول هم
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 متوسط    -12
O  روي عمودمنصف ضلعAC  است پس=OA OC  

O وي عمودمنصف  ضلع رAB  است پس=OA OB  

OBبنابراين  OC=  وO اي است كه از  مركز دايرهA گذرد بنابراين نقاط  مي

B  وC .نيز روي دايره قرار دارند    

  

 متوسط    - 13
 ـ  Âروي نيمساز زاويه  Oنقطه  ا دو ضـلع زاويـه برابـر    است پس فاصـله آن ت

  است يعني

¢=OH OH  
  است پس: Bروي نيمساز زاويه  Oهمچنين 

¢ ¢¢=OH OH  
  بنابراين:

¢ ¢¢= =OH OH OH  
هم  H¢¢و  H¢رسم ميشه از  OHو به شعاع  Oاي كه به مركز  بنابراين دايره

بنابراين اضلاع مثلث مماس بـر دايـره    گذره و مماس بر اضلاع مثلث هست يم

    شوند. مي

  

 متوسط    - 14
را در دو  dزنيم تـا خـط    اي مي ، دايره4تر از  بزرگ rو به شعاع  Aبه مركز   )آ

  مثلث موردنظر است. ABCقطع كند،  Cو  Bنقطه 

= =AB AC r  

  
=و به شعاع  Aبه مركز  ب) 6r زنيم. محل برخورد بـا   اي مي دايرهd   همـان

  رئوس ديگر مثلث است.

= = 6AB AC  

  
 

 

  پ)

  

= = ´ ´  =  = + =2 2 218 4 4 4 2 202S BC BC r  

 = =20 2 5r  

2اي به شعاع  و ب، اين بار دايره پس مشابه قسمت آ   زنيم. مي 5

 دشوار    - 15
    اول مثلث رو رسم شده فرض كن

  

=براي رسم ابتدا دو خط موازي به فاصله ارتفاع  4ah كنيم. از نقطه  رسم مي

A  زنـيم تـا    مـي  5و  10كه روي خط بالايي قرار دارد، دو كمان به اندازه شعاع

مثلث دلخواه است. همچنين  ABCقطع كند.  C و Bخط پاييني را در دو نقطه 

¢ABC .جواب ديگر مسأله است    

  

  و مسأله دو جواب دارد.
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  1بخش                   

 
 آسان   »2«ة گزين - 1

  درست است. 2طبق تعريف مكان هندسي دو مفهوم نيمساز و عمودمنصف، گزينة 

 متوسط  »3«ة گزين - 2

  
هـايي مـوازي    متر باشد، خط سانتي 4به فاصلة  dنقاطي كه از خط  مكان هندسي

d  در دو طرفd  است. 4به فاصلة  

و بـه   Aاي به مركز  است، دايره 5به فاصلة  Aمكان هندسي نقاطي كه از نقطه 

ندسي است كـه طبـق   است. جواب مسأله محل برخورد اين دو مكان ه 5شعاع 

  .Eو  B ،C ،Dجواب دارد يعني نقاط  4شكل 

 آسان  »2«ة گزين - 3
  توان استفاده كرد. كمان مي 2از  ABبراي رسم عمودمنصف 

 

 متوسط  »2«ة گزين - 4
قـرار   ABبه يك فاصله اسـت پـس روي عمودمنصـف     ABخط  از دو سر پاره

    دارد.

  
  به يك فاصله است. BCو  ABاز دو ضلع 

ز همان ني BCو  ABقرار دارد. براي امتداد دو ضلع  Bپس روي نيمساز زاويه 

امتداد نيمساز را داريم. محل برخـورد ايـن دو مكـان هندسـي (عمودمنصـف و      

  نيمساز) جواب مسأله است كه يك نقطه است.

 آسان  »4«ة گزين - 5

  

  صحيح است. 4شكل حاصل كايت است و گزينه 

 متوسط  »3«ة گزين - 6
  

                =  = =2 1AM AH HM  

=(شعاع دايره)   = =3 3OA OM OB  

  

  

يادت باشه اگر از مركز دايره به وسط وتري از دايره وصل كنيم بهش عمود هم 

  الزاويه است. قائم OAHميشه پس 

= - =  = =2 2 23 1 8 8 2 2OH OH  

 آسان  »4«ة گزين - 7
حواست باشه: نقاط تقاطع عمودمنصف هر وتر دايره با محيط دايره، يك قطـر از  

    دايره است.

كنيم كه قطر ديگري از دايره است و مـوازي بـا    را رسم مي MM¢عمودمنصف

AB  است(CD)  
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 آسان  »3«ة گزين - 8
اي كه روي نيمساز زاويه باشه، از دو ضلع زاويـه بـه يـك     دانيم كه هر نقطه مي

BHفاصله است يعني  BH¢= :پس  

= +  - - =  - + =2 25 6 5 6 0 6 1 0x x x x (x )(x )  
¡ ¡ —x ,x = =-6 1  

ì =ïï=  íï =ïî

 = + = ´ + = ´  =2 2 2 2 2 2

186 36
36 18 2 18 18 5 18 18 5

AH
x

BH

AB ( ) AB

  

 آسان  »2«ة گزين - 9

  
=AB AC  

= ´  = ´ ´  =  = =
1 14 4 4 22 2ABCS AH BC BC BC HB HC  

AB AH HB AB = + = + =  = =2 2 2 2 24 2 20 20 2 5  

 آسان  »3«ة گزين - 10
توانند طول اضلاع  مي cو  bو  aطبق قضيه نامساوي مثلث در صورتي سه عدد 

  تر باشد: مثلث باشند كه مجموع هر دو ضلع از طول ضلع سوم بزرگ يك

Â¿ÄkM
x x

x x x

x x

ü+ >  > ïïïï+ >  >- ¾¾ < <ýïïï+ >  < ïþ


3 7 4
7 3 4 4 10

7 3 10
  

x  عددي طبيعي است پس مقاديري كهx تواند داشته باشد برابر است با: مي  

= 5 6 7 8 9x , , , ,  

 دشوار  »4«ة گزين - 11
Q  روي نيمساز است پس=QA QC  

P مساز است پس روي ني=PA PB  

  

= =1AM AQ
AMC :

MC QC
  

= =1AM AP
AMB:

MB BP
  

=¾¾¾¾¾ =

¾¾¾¾  = =au²IU u§ –

MB MC QA AP

QC BP

ˆ ˆPQ || BC BMP MPQ

  

OM=متساوي الساقين است و  OMPيعني مثلث  OP  

 متوسط  »2«ة گزين -12
  

=
1
2

ABQP

QCDP

S

S
  

  
  

+دانيم كه  مي
= 2
x z

y :و داريم  

= =

1
1 2
2

ABQP

QCDP

S

S

+
+ 2
x z

(x ) h

1
2

+
+ 2
x z

(z ) h

+
+

= =
+ +

3
32

3 3
2

x z
x z

z x z x
  

+
=  + = +  =

+
3 1 3 6 2 53 2
x z

x z x z z x
x z

  

IÀ½k– I¤ SLvº x

z
 = =

1
5  

 دشوار   »3«ة گزين - 13

  
المركزين بر وتـر مشـترك عمـود هسـت      دانيم كه در دو دايره متقاطع، خط مي

  يعني
ü^ ïï ýï^ ïþ

AB MQ
MQ || NP

AB NP
  

MQ=هســـتند. پـــس  نهشـــت هـــم BNPو  AMQدو مثلـــث  NP در .
رند پـس  بهم موازي و هم برا NPو  MQدو ضلع مقابل  MNPQچهارضلعي 

MNPQ الاضلاع است. از طرفي  متوازيNM || AB || PQ  پس زوايا قائمـه ،
  هستند در نتيجه چهارضلعي مستطيل است.

 متوسط  »3«ة گزين - 14
M  وسطAB  است پس=AM MB  

N  روي عمودمنصف ضلعAB است پس  

      =AN NB  
1=بنابراين  ˆB̂ A  

  

  

+ + =  + + + + =180 54 54 180ˆ ˆˆA B C y y y  

 =  =3 72 24y y  
D

+ =  =90 66MBN : y x x  
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  2بخش                                     

  
 سانآ    - 1

,= =
6 11 33 18

18 33 11   (آ 6

  تركيب مخرج در صورت انجام شده و داريم:
+ +

=  =
4 14 10 35 18 45

14 35 14   (ب 35

  تركيب صورت در مخرج انجام شده و داريم:

=
4 10

18 45  

  تفضيل مخرج در صورت داريم:

,
- - - -

=  = =
- -

5 12 10 24 7 14 5 10
12 24 12 24 7 14  

 متوسط    - 2
گيري بر مبنـاي تعـداد محـدودي مشـاهدات      نتيجه استدلال استقرايي روشآ) 

گيـري كلـي از آن اسـت. در     يعني بررسي يك موضوع در چند حالـت و نتيجـه  

  رسيم. استدلال استقرايي از جزء به كل مي

هـا را حسـاب كنـيم     مثلاً اگر در چند مثلث متفـاوت جمـع زوايـاي داخلـي آن    

گيري كرد كه جمع  ن نتيجهتوا رسيم و مي مي 180بينيم در هر مورد به عدد  مي

  است. 180زواياي داخلي هر مثلث 

  نكته: نتيجة استدلال استقرايي يك حدس كلي است و ممكن است درست نباشد.

هايي  گيري منطقي بر پاية واقعيت ب) استدلال استنتاجي: استدلالي است بر اساس نتيجه

ايم. اين روش استدلالي به اسـتدلال مسـتقيم معـروف     ها را قبلاً پذيرفته كه درستي آن

  رسيم. ها از فرض به حكم مي است شبيه كاري كه در هندسه براي اثبات قضيه

 يم.گوي شوند، قضيه مي ميحاصل به نتايج مهم و پر كاربردي كه از استدلال استنتاجي 

 دشوار     - 3
و ضـلع ديگـر را   اگر در مثلثي، خطي موازي يكي از اضلاع مثلث رسم شـود و د 

هاي ايجاد شده روي اين دو ضلع متناسبند. به عبـارتي   خط گاه پاره قطع كند، آن

  در مثلث زير داريم:

          =
AD AE

DB EC
 

  

 كنيم. وصل مي Bبه  Eو از  Cبه  Dاثبات: از 

  

دو مثلث 
D
DEB  و

D
EBC ا در نظر بگيريد هر دو داراي قاعدة مشترك رDE 

DEهستند و چون  || BC   1=هـا نيـز برابـر اسـت      پـس ارتفـاع آن 2(h h ) 

Dبنابراين  D=
DEB EBC
S S :و داريم  

´
= =

´
 =

´
= =

´

1

2

2

2

1
2
1
2
1
2
1
2

ADE

DEB

ADE

DEC

AD EHS AD

S DBDB EH
AD AE

DB EC
AE DHS AE

S ECEC DH

  

 آسان    - 4
IJهمونطوري كه در شكل نشان داده شده  || BO:طبق قضيه تالس داريم .  

+
=  =  = +

 =  =

2 4 15 5 205 7 5
10 20 2

AI AJ x x
x x

IB JO /

x x

  

= + + =4 7 5 13 5AB x / / 

 متوسط    - 5
گويد اگر خطي موازي يك ضلع مثلثي رسم شود، دو ضلع ديگـر   قضية تالس مي

  يم و داريم:گوي كه به آن تالس جزء به جزء مي كند را با يك نسبت قطع مي
 

           =
AD AE

DB EC
      

  
  با تركيب صورت در مخرج داريم:

=  =
+ +
AD AE AD AE

AD DB AE EC AB AC
  

  يم.كه به آن تالس جزء به كل گوي
يك ضلع به كل ضلع برابر نسبت قطعـه بـالايي ضـلع     يعني نسبت قطعة بالايي

  ديگر به كل آن ضلع است.
  همچنين با تركيب در صورت داريم:

=
AB AC

DB EC
  

  يا

=
DB EC

AB AC
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 آسان     - 6
=تالس جزء به جزء 

AD AE

DB EC
  (آ 

=تالس جزء به جزء 
DB EC

DA EA
  (ب 

=تالس جزء به  كل 
DB EC

BA AC
  (پ 

ABتالس جز به كل DE

BD BC
  (ت =

=ه كل تالس جزء ب
AD AE

AB AC
  ث( 

=تالس جزء به كل 
AB AC

AD AE
 ج( 

 دشوار    - 7
تعميم قضيه تالس: اگر خطي موازي يك ضلع مثلثي رسم شود به طوري كـه دو  

  ضلع ديگر را در دو نقطه قطع كند، داريم:
  

)1(  = =
AD AE DE

AB AC BC
  

  
بـه عنـوان تـالس جـزء بـه كـل        5اول را در سوال اثبات: تناسب بين دو كسر 

  ديديم. حال داريم:
EF)كنـيم. طبـق قضـيه تـالس      رسم مـي  DBرا موازي  EFخط  پاره || BD) 

  داريم:

=
BF AE

BC AC
  

BF=الاضلاع است بنابراين  متوازي BDEFچهارضلعي  DE   و با جاگـذاري
  اريم:د

)2 (=
AE DE

AC BC
  

  ) داريم:2) و (1از (

= =
AD AE DE

AB AC BC
  

 آسان    - 8
  ب) درست  نادرست  آ)

  ت) نادرست  پ) نادرست

 ج) درست  ث) درست

 متوسط    - 9
مسـتقيم اسـت و بـه ايـن صـورت انجـام       برهان خلف روش اثبات به طور غير 

قيض حكم يا فـرض خلـف) و بـه    شود كه فرض كنيم حكم درست نباشد (ن مي
رسيم و بـه ايـن ترتيـب فـرض      يك تناقض با فرض قضيه يا اطلاعات قبلي مي

  خلف باطل است و حكم درست است.

  پردازيم: حال به اثبات به كمك برهان خلف مي

  عدد فرد است 2nو  Înفرض: 
  عدد فرد است nحكم: 

  زوج است nفرد نباشد پس  nض خلف: فر

  نيز زوج است زيرا 2nزوج باشد در اين صورت  nاگر 

 زوج
¢

¢=  = = =2 2 22 4 2 2 2
k

n k n k ( k ) k  

رسيم پس فرض خلف غلط است و  فرد) مي 2nكه به تناقض با فرض مسئله (
  رست است.حكم د

 متوسط    - 10
¹BDو  Aنيمساز زاويه  ADفرض:  DC.  

¹ABحكم:  AC.  

AB=نقيض حكم:  AC.  

  را در نظر بگيريم: ABCمثلث 

AB=اگر  AC الساقين است و بنابراين نيمسـاز زاويـه    پس مثلث متساويA 

BD=اسـت و   Cو  Bوسـط   Dهمان ميانه است پس  DC     كـه تنـاقض بـا

  فرض است پس نقيض حكم غلط است و حكم درست است.

 دشوار    - 11
عكس قضيه تالس: اگر در مثلثي، خطي دو ضلع زاويه را طوري قطـع كنـد كـه    

ط با ضلع سـوم  گاه اين خ ها با هم متناسب باشد، آن هاي ايجاد شده روي آن تكه

  موازي است.

=فرض: 
AD AE

DB EC
  

DEحكم:     || BC  

  

DEكم درست نباشد و فرض كنيم ح ||BC از نقطه .D  خط¢DE   را مـوازي

BC كنيم طبق قضيه تالس داريم: رسم مي  

¢ ¢
= ¾¾¾¾¾ =

¢
Zoh¶ nj KÃ¨oUAD AE AD AE

DB E C AB AC
  

  طبق فرض داريم:

=  =
AD AE AD AE

DB EC AB AC
  

  و از مقايسه اين دو رابطه داريم:

¢ =AE AE  
DEبر هم منطبق هستند و اين يك تناقض است زيرا  E¢و  Eبنابراين  || BC 

DE¢اما  ||BC براين فرض خلف غلط است و حكم درست است.بنا  
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 متوسط     -12
  است اگر و تنها اگر ABCدر مثلث  BCموازي ضلع  DEخط   )آ

=
AD AE

DB EC
  

الزاويه است اگر و تنها اگر مربـع يـك ضـلع بـا مجمـوع       قائم ABCب) مثلث 

=مربعات دو ضلع ديگر برابر باشد به عبارتي  +2 2 2BC AB AC  
رو به  گاه اضلاع روبه باشند، آنعكس قضيه: اگر در مثلثي دو زاويه برابر  -1پ) 

ن دو زاويه نيز برابرند. عكس قضيه نيـز درسـت اسـت بنـابراين صـورت دو      آ
  شرطي آن به صورت زير است:

  »رو به آن دو ضلع برابر باشند برابرند اگر و تنها اگر زواياي روبه در هر مثلث دو ضلع«
رو در يـك چهارضـلعي مكمـل باشـند رئـوس ايـن        عكس: اگر زواياي روبه  -2

  چهارضلعي روي يك دايره قرار دارد.
  گونه است: عكس قضيه درست است و فرم دو شرطي آن اين

رئوس يك چهارضلعي روي يك دايره قرار دارد (محاطي است) اگر و تنها اگـر  «
  »زواياي مقابل آن مكمل هم باشند.

 متوسط    - 13
  كند. نقض: مثالي است كه درستي يك حدس كلي را رد ميمثال 

  كه اول هست ولي فرد نيست. 2مثال نقض: عدد   )آ

ب) مثال نقض:
 

الاضـلاع   الساقين است ولي متساوي اين مثلث متساوي 

    نيست.

1پ) عدد 
1داراي مربع  2

>است و  4
1 1
4 2  

-و  2ت)  -دو عدد گنگ هستند و  2 + =2 2   و صفر عددي گوياست. 0
  است. 127تر از  عددي اول و بزرگ 131ث) عدد 

 ـ هالزاويه، هر ضلع قائم ج) در مثلث قائم اع خودش ارتفاع است و بنابراين با ارتف
  برابر است.

چ) 

 

ميانــه وارد بــر  ADو  BCعمودمنصــف  خــط 

BC .است و بر هم منطبق نيستند  

 آسان    - 14
  اول بيا به روش قديمي نصف ضرب قاعده در ارتفاع بريم:

= ´
1
2ABCS BC AH  

هسـتند و   الزاويه، اضلاع قائمه خودشون عمود بـر هـم   از طرفي توي مثلث قائم

  تونيم بنويسيم: مي

= ´
1
2ABCS AB AC  

  با مساوي قرار دادن اين دو رابطه داريم:

´ = ´  ´ = ´
1 1
2 2BC AH AB AC BC AH AB AC  

يعني ضرب ارتفاع وارد بر وتر در خود وتر مساوي هسـت بـا ضـرب دو ضـلع     

 قائمه.

 متوسط    - 15
وسطين هست خب عادت كرديم به اين كه اولين راه براي حل تناسب طرفين ـ  

  هاي ديگر تناسب كه ياد گرفتيم حل كنيم: خواهيم با ويژگي اما الان مي

= ¾¾¾¾¾ =
+ + + - + -10 8 10 8

Zoh¶ nj ®Ã†ŸUa b a b

a b a a b b
  (آ 

IÀÂŠw» ƒ Ä¼ • Ua b a a

b b
 = ¾¾¾¾¾¾ =  =

10 5
10 8 8 4  

Rn¼ ‚ nj ®Ã … ŸUa b a a

a b a

+ + + - -
= ¾¾¾¾¾¾

+ + +
3 10 3 7 3 10 10 2
10 2 7 2 10   (ب 2

+ - -
=  =

+ + +
3 7 7 2

7 2 10 2 7 2
b b a b

b a b
  

Zoh¶ nj ®Ã†ŸU a b a b

a a b b
¾¾¾¾¾ =  =

+ - + -10 2 2 7 2 2 10 7  

 =
10
7

a

b
 

 آسان    - 16
را بـه هـم    AC و ABگيريم و وسط اضلاع  را در نظر مي ABCمثلث دلخواه 

  ناميم. مي DEكنيم و آن را  وصل مي

  

=  = ¾¾¾¾¾ =

=  =  =

11 2
11 2

Zoh¶ nj KÃ¨oUAD AD
AD DB

DB AC
AE AE

AE EC
EC AC

  

 =
AD AE

AC AC
  

OEو طبق عكس قضيه تالس  || BC  

=   از طرفي طبق تالس جزء به كل داريم: =
AD AE DE

AB AC BC
  

 =  =
1 22

DE
BC DE

BC
  

  است. BCنصف  DEاست يا  DEدو برابر  BCيعني 
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 آسان    - 17
¾¾¾¾¾ =q] ¾M q] u²IU AP AQ

PQ || BC
PB QC

  (آ 


6
AP

=

2

2
3

 =

1

2AP  

=  =  = =
2 18 9
8 9 8 4

AP PQ PQ
PQ

AB BC
  : تالس جز به كل

+
¾¾¾ =

3 3 8
6 4

u²IU y
ST || NO  + =  =

2

3 3 12 3y y ب)  

= 
8MS ST

MN NO

2
1

12
=

3

6
 + =  =

+

3

4 1 9 24 1 x x
x

 جزء به كل: تالس 

 دشوار    -18
گيم و براي شـروع   به اين رابطه كه قرار هست اثبات كنيم، تالس در ذوزنقه مي

  .يك قطر ذوزنقه رو رسم كنيمهست اثبات كافي 

  
  نامگذاري كردم و داريم: Mرو  STرو رسم كردم و محل برخورد با  BDقطر 

)1(  t¼§ • ¶SD MD BM AS
ABD :

AS BM MD SD

D
= ¾¾¾¾ =  

 ( ) , ( )BM BT AS BT
BDC : ( )

MD TC SD TC

D
= ¾¾¾¾ =1 22  

 متوسط  - 19
فرض كنيم حكم درست نباشد و بتوان ازيك نقطه خارج از يك خط، دو عمـود  

  رسم كرد بنابراين داريم:

                      ^ AB  
                      ^ AC  

  

داره و ايـن يعنـي مجمـوع     90صورت مثلثي تشكيل شده كه دو زاويه  در اين

دونيم  هست و تناقض داره با اين قضيه كه مي 180زواياي اين مثلث بيشتر از 

  است. 180جمع زواياي داخلي هر مثلث 

 هايي هست پس ببين كه تناقض هميشه با فرض مسأله نيست و گاهي با واقعيت

    دونيم. كه از قبل مي

  
 

 دشوار    - 20
رو رسـم   BDها به هم وصل شده و اگـر قطـر    هاي ساق حواست باشه كه وسط

  كنيم داريم:

  
MD MO AB

ADB: AB OM OM
AD AB

D
= =  =  =

1 22 2  

BN ON DC
BDC : ON

BC DC

D
= =  =

1
2 2  

+
= + = + =2 2 2

AB DC AB CD
MN OM ON  

  

  

  

  
  2بخش                    
  
 آسان  »1«ة گزين - 1

بينـي كـه    اده بنداز و با صورت كسرها مقايسه كـن، مـي  يه نگاه به عبارتي كه د

  دونيم كه: ها با هم جمع شدن. مي صورت
+ +

= =  = = =
+ +

a c e a c e a c e

b d f b d f b d f
  

  بنابراين:

- +
= =

+ - + + + + +
 = = =

+ +

16

2 2 1 3
3 4 5

2 2 1 3 2 2 2 18 3
3 4 5 12 12 2



a b c

a b c a b c
  

a
a

b

=  =

-


2 3 9
3 2 4
2 1

4
=

2

3
2

b b

c
c c

ìïïïïïïïïïïï  - =  =íïïïïïïï +ï =  + =  =ïïïî

72 1 6 2

3 3 92 6 155 2 2

  

 =

9
ab

c

´
7

4 2
9
2

=
7
4 
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 دشوار  »1«ة گزين - 2
D ¢ ¢
¢ ¢ =

¢
A C AA

BB C :
BC BB

  

D ¢ ¢
¢ =

¢
A B AA

BCC :
BC CC

  

  از جمع دو رابطه بالا داريم:

¢¸

¢ ¢ ¢ ¢+
+ = = =

¢ ¢

¾¾¾¾ + =
¢ ¢ ¢

1

1 1 1AA

AA AA A C A B BC

BB CC BC BC

BB CC AA

  

اثبات رو نوشتم كه بدوني رابطه از كجا اومده اما تـو حفظـش كـن و بعـداً بـاز      
  استفاده كن. پس:

¢+ =  = - =  =
¢ ¢

1 1 1 1 1 1 1 126 4 4 6 12 BB
BB BB

 

 متوسط  »2«ة گزين - 3

  

D

=

= =

 =

¾¾¾¾ =
 =

3 1
6 2

2
2FC x

FC
ADC :

DC
DC FC

DC x

DF x

  

        
D

=
FD KF

BDC :
DC BC

  

x

2x
=  =

6 12BC
BC

  

 دشوار  »3«ة گزين - 4
افتاده توي مثلث، از  Z، يعني يه ☺بيني!  مي» Zoro«هايي كه اثري از  تو شكل

  فرمول زير استفاده كن:

 = ´2BD BF BC   
  پس:

+ = +24 16(x ) x(x )  

x2 x x+ + = 28 16 x x x+  =  =16 16 8 2  

 آسان  »3«ة گزين - 5
هاي ذوزنقه رو به هم وصـل كـرده پـس طبـق      خط وسطي، دقيقاً وسط ساق پاره

+فرمول 
= 2
AB CD

MN :داريم  

+ + -
- =  - = -

4 3 211 3 22 6 72
x x

x x x  

=  =15 5 3x x 

 دشوار  »4«ة گزين - 6

=  =
1 33 x

AF
FB AF

FB
  

  شو ببر!له كن و حاگذاري توي تالس و تشابه استفاد xاز اين ترفند 

  

(FE||AD)

x EF
ABC :

x AC

D
=

3
4  

=  =  =4 34(ED||AB) y

CD x
ABC : AC CD AD y

AC x
  

=

1
2AFED

ABC

S

S

´ ´ ˆAB AC sinA

1
2 ´ ´ ˆAF AD sinA

=
4x ´ 4y
x ´ 3y

=
16
3  

 آسان  »1«ة گزين - 7

=
4 6
x

2

3
 = 2xتالس جزء به جزء :  

=  = =
6 60 20
9 10 9 3

y
yتالس جزء به كل:  

- = - =
20 1423 3y x 

 آسان  »2«ة گزين - 8
الساقين  گويد: مثلثي كه دو ارتفاع برابر دارد متساوي ): عكس قضيه مي1(گزينة 

  است كه درست است.

): هر چهارضلعي كه در آن قطرها بر هم عمود باشد لوزي است 2عكس گزينة (

  كه درست نيست.

  مثلاً در كايت:

  
الاضلاع اسـت كـه    ): هر مثلثي كه سه زاويه برابر دارد متساوي3عكس گزينة (

  است. درست

برابر باشـد مسـتطيل اسـت و    با هم ): هر چهارضلعي كه قطرها 4عكس گزينة (

 درست است.



   
   

 
 فصل دوم–پاسخنامه رياضي يازدهم 11

 متوسط  »4«ة گزين - 9
D 8
ABC :

2

12 =  =

3

2
3

EF
EF AB

AB
  

D 4
BDC :

12
=  =

3

1
3

EF
EF CD

CD
  


2
3

=
1
3

AB  =
1
2

AB
CD

CD
  

 

 دشوار  »4«ة گزين - 10
                   = 3

x
BC MN  

          
D

=
AN MN

ABC :
AC BC

  

         
= =

 =
- -

1
3 3

1
3 1

AN x

AC x
AN

AC AN

  

= = ¾¾¾¾ =61 32
NCAN

AN
NC

  

= ⋅  =  =2 9 9 1AN AP AC y( ) y ورو ز: طبق قضيهZ!  

 دشوار  »3«ة گزين   - 11
روي آن زاويه را  يادت باشه كه در هر مثلث، نيمساز هر زاويه دروني، ضلع روبه

كند. اين قضيه براي نيمساز زاويه خـارجي هـم    ميبه نسبت دو ضلع زاويه قطع 

  برقرار هست.

  
 )1(  =  =  =

-
6 15
8 5 7

AC DC DC
DC

AB DB DC
  

)2 (¢ ¢+ ¢=  =  =
¢ ¢

4 5 153
AB D B D C

D C
AC D C D C

  

¢ ¢ = + = + =
15 1201 2 157 7( ),( ) DD DC CD 

 آسان  »3«ة گزين -12
هـاي   الزاويه محل همرسي عمودمنصـف  صحيح است زيرا در مثلث قائم 3گزينه 

  اضلاع روي وتر است.
 

 آسان  »2«ة نگزي - 13
e a b c d c d

e a b

+ + +
= =

+

2 3 6
3 2 5 15

5 2 2
15 4

  

+ + + +
=  =  =

+ +
5 2 2 3 6 3415 4 15 3 3 34 3

A

e a b c d e e A e
A ( )  

 دشوار  »2«ة گزين - 14
´ = ´  ´ = ´  =1 1 1

123 4 5 5AB AC AH BC h h  

  
AB  1و 2H H  هر دو عمود بر ضلعAC .هستند  

1بنابراين  2AB || H H :و طبق تالس داريم  

AH C :H C ( ) H C
D

= - =  =2 2 21 1 1
12 256 164 5 25 5  

´
=  =2 2

16
3 165

5 3 25
h

h تالس در :ABC  

h

h

´

 =
5

2
1

3 16
25
12
5

=
4
5  

 دشوار  »2«ة گزين - 15
  

  

  

  
(x )h (x )(h h ) h h x

h x

+ + - - +
=  =

+
1 1 1

1
5 9 5

2 2 9  

)1(  h x h x

h x h x

+ +
 - =  =

+ +1 1
5 2 141 9 9  

ABCD ABNM
( ) (x )

S S h h
+ +

=  = ´ 1
5 9 52 22 2  

)2 (+
 = +  =1

1
57 5 7

h x
h (x )h

h
  

+ +
=  + + = +

+
22 14 5 14 45 14 989 7

x x
x x x

x
  

 =  =2 53 53x x 
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 آسان  »2«ة گزين - 16
D

=  =  =
+

4 4 28
7 9 7 5 5
MA MA

MDC : MA
MA

  

=  =  =
+

4 4 45 9 5 5
MB MB

MB
MB

  

ŠÃd¶MAB : / /
D

+ + = + =
28 4 4 5 6 8 13 65 

 آسان  »1«ة گزين - 17

)1(  =  = -
-

2 34 4 55
y

y ( x)
y x

  

Zoh¶ nj ®Ã†ŸUx x
x

y y x y y

+ +
= ¾¾¾¾¾ =  + =

+ + +
4 1 4 1 1 44 1  

 = ¾¾ =  =1 33 4 2 2( )
x y ( ) y  

- = - =-2 2 6 4y x 

 متوسط  »4«ة گزين -18
=  =

5
12

AD DE DE

AB BC BC
  

=

1
2BCE

BDE

S

S

´BC h

1
2 ´DE h

= = =
12 2 45

BC
/

DE
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  
  3بخش                  

  
  

 آسان    - 1
Jn¼¶ » ÁpH¼¶

(pp)¥oTz¶

ˆ ˆDE || BC D B
ADE ABC

ˆ ˆA A

D Düï¾¾¾¾¾ = ïïýïï= ïþ
1 1  

 

 آسان    - 2
ìïï  =ïï íïïï =ïî 1 2


pp

Jn¼¶
tHn ¾M ®MI£T¶

BC || DE ˆ ˆ( ) B D
BD, ABC ADE

ˆ ˆA A ( )

  

AB AC BC

AD AE DE
 = =  


33
2

22

=

= = =  =

2
27

21 21 3 1418 2


AC

AC
, DE

DE DE
 

 متوسط    - 3
= = 1AM AN

MN || BC
MB NC

  

MPو به همين ترتيب:  || AC  وNP || AB  

الاضلاع هسـتند و   متوازي MNPBهاي ايجاد شده از جمله  بنابراين چهارضلعي

  رو برابرند پس: هاي روبه زاويه

= = =ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆN B,A P,C M  
 ند.ا به حالت برابري دو زاويه متشابه MNPو  ABCپس دو مثلث 
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 متوسط     - 4

(pp)

(pp)

¥oTz¶

¥oTz¶

( ) , ( )

ˆA H
ABC AHC ( )

Ĉ
ABH AHC

ˆ ˆA H
ABC ABH ( )

B̂

D D

D D

D D

ìï =ïï íïïïî ¾¾¾¾
ìï =ïï íïïïî







1
1 2

2

1

2
 

  

 متوسط   - 5
نـد. بـا نوشـتن نسـبت     ا الزاويه متشابه در سوال قبل ديديم كه هر سه مثلث قائم

  اضلاع داريم:
D D

 = =  = ´2 AC AH HC
ABH AHC AH BH HC

AB BH AH
  (آ 

D D
 = =  = ´2 AH AB HB

ABC AHB AB BH BC
AC BC AB

  (ب 

D D
 = =  = ´2 AH AC HC

ABC AHC AC CH BC
AB BC AC

  (پ 

  از جمع روابط بالا داريم:

AB AC BH BC CH BC+ = ´ + ´2   (ت 2

= + = = 2BC(BH HC) BC(BC) BC  
  كه همون رابطه فيثاغورس هست.

= ´ = ´  ´ = ´
1 1
2 2ABCS AB AC AH BC AB AC AH BC ث) 

 متوسط    - 6
= ⋅  =  =2 2525 7 7h d e e e آ)  

= +  =  =2 2 3 8 24b e(d e) b ( ) bب)  

c d(d e) ( ) c= + =  =2 5 8 40  
 + =10d e پ ياعداد فيثاغورس)  

=  =  =2 10 36 10 3 6b e( ) e e /  

= - =10 3 6 6 4d / /  

= = ´  = ´ =2 3 6 6 4 3 6 6 4 4 8h ed / / h / / / 

 متوسط    - 7
+ =  + =  =9 10 1BH HC BC HC HC آ)  

= ´  = ´ =  =2 2 9 1 9 3AH BH HC AH AH  

= ´  = ´ =  =2 2 9 10 90 90AB BH BC AB AB  

= ´  = ´ =  =2 2 1 10 10 10(AC) HC BC AC AC  

= ´  =  =2 2525 2 2AC HC BC BC BC ب)  

+ =  + =  =
25 212 2 2BH HC BC BH BH  

= ´  = ´ =  =2 2 21 2 21 212AH BH HC AH AH  

= ´  = ´  =2 2 21 25 5 21
2 2 2AB BH BC AB AB  

= + =  =2 36 64 100 10BC BC پ)  

= ´  =  = =2 6464 10 6 410AB BH BC BH BH /  

´ = ´  ´ = ´  = =
488 6 10 4 810AB AC AH BC AH AH /  

= +2 2 2AB AH BH ت)  

= +  = - =  =2 2 2 212 6 144 36 108 6 3BH BH BH  

= ´  = ´  = =2 2 14412 6 3 8 3
6 3

AB BH HC BC BC  

+ =  = - =8 3 6 3 2 3BH HC BC HC  

= ´  = ´  =2 2 22 3 8 3 48AC HC BC AC AC  
 = 4 3AC 

 متوسط    - 8
D

= - =2 2 212 11 23ABH :AH  

= 23AH  

= ´  = ´ =2 2323 11 11AH BH HD HD,HD  

= + =
23 14411 11 11BD  

= ´ = ´  =2 23 144 12 2311 11 11AD HD BD AD  

  

 آسان    - 9

  
= + = +5AB AD BD x  

D Dìï = = ïï   =  + =íï +ïïî

90 5 1 5 3005 60
pp¥oTz¶

ˆ ˆB D
ADE ABC x

ˆ xA
  

 = 300AB 
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 آسان    - 10

   
 kباشـه، نسـبت نيمسـازها هـم      kدونيم كه اگر نسبت تشـابه دو مثلـث    ميآ) 

  هست پس:
AH

k
A H

=
¢ ¢

  

pp
A B A B A A

ABH A B H
B B

ì ¢ ¢ ¢+ = +  =ïï ¢ ¢ ¢íï ¢=ïî
1 1 1 1  

AH  ب)  AB
k

A H A B
 = =

¢ ¢ ¢ ¢
   

¢ ¢ ¢
=-

1
2ABC

A B C

S

S

´

1
2

AH BC
= ´ =

¢ ¢ ¢ ¢´

2k k k
A H B C

  (پ 

¢ ¢ ¢

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢+ + + +
= = =

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢+ + + +
ABC

A B C

P AB BC AC kA B kB C kA C
k

P A B B C A C A B B C A C
  (ت

  !ها توجه كن گيري به نتيجه

 متوسط    - 11

  
D Dìï =ïï   =íï = = ïïî

5
4 990


pp

¥oTz¶ˆ ˆH H KC
HKC HAD

ˆ ˆC D
  

 =  = - =
20 20 1649 9 9KC BK  

= + = + =  = =2 2 216 256 1552 1552 4 974 169 81 81 9 9AK ( ) AK  

  

 متوسط    -12
 = 2 ABC

ADE

S
ADE ABC K

S
  

+ +
=  =  + = +

+ + +
22 2 21 2 3 1 1

x x x x
x x x

x x x
  : تالس

 =  =  = =
+ +

2 22 2 2 1 2 2 1





AD

AB

x
x x K

x
  

 = =
+ +

22 2
2 2 1 9 4 2

ABC

ABD

S
( )

S
 

 آسان    - 13

  
= = ¾¾¾¾ = 

1 1
2 2 u²IU ´Ãμ • UAM AN MN

AMN ABC
AB AC BC

  

1(با نسبت تشابه 
2(  

 *= =  =21 1 42 4
AMN

ABC AMN
ABC

S
( ) S S

S
  

= =
- -

1
4 3

AMN AMN AMN

MNBC ABC AMN AMN AMN

*S S S

S S S S S
 

 متوسط    - 14
  يم:الزاويه دار طبق روابط طولي در مثلث قائم

´ = ´AB AC AH BC  

               ´ =6 8 10AH   
               = 4 8AH /   

= ´2AH BH HC   

 = -  - + =2 2 2484 8 10 10 010( / ) x( x) x x ( )   

 - + = D=2100 1000 2304 0 78400x x   
+

 = =
1000 280 6 4200x /  

 آسان    - 15

  
ــ ــوازي هســتند پــس دو مثلــث متشــابه هســتند. نســبت   اضــلاع دو مثل ث م

  ها هست: هاي دو مثلث متشابه برابر مجذور نسبت تشابه اون مساحت

= = = =
¢

29 3 2 9
6 2 4

ABC

DEF

SS
( ) ( )

S S
  

¢-
= - = - =

¢ ¢
9 51 14 4

S S S

S S
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 متوسط    - 16
ˆ ˆA D

Â D D D BED ABC
ˆ ˆB B

D Dìï =ïï+ = + =  íï =ïïî
1

1 180  

 = =  =  =
+

4 3 512 4
DE BE BD

x
AC BC AB x

 

 متوسط    - 17

  
D

=  =  =
3 3 22

ACˆABC : sinB BC
BC BC

 

 آسان    -18
D D =


 =1 2


tHn ¾M ®MI£T¶

ˆ ˆAB || DE A D
ABC CDE

C C
  

  ها همون نسبت تشابه هست: هاي متشابه، نسبت ميانه دونيم كه توي مثلث مي

=  =  - =
¢ -

3 105 3 44 35
BM AC AC

AC AC
M E CD AC

  

AC AC =  =7 105 15  

 آسان     - 19
  طبق تشابه دو مثلث داريم:

= =  = =

20
4 3

12 16
AB AC BC x

DE CE DC y
  

=  = =  =

20
1 16 13 2016 3 3 3

x
x , y

y
  

+ = + =
16 76203 3x y 

 متوسط    - 20
  ها رو يادته؟ قضية كسينوس

  
= + + - - - + 2 2 25 6 5 6 2 5 6 5 6 120x ( ) ( ) ( )( )cos  

= + +25 6 10 6 + + -25 6 10 6 - 2 -
- ´

125 6
2

( )  

= + =  =62 19 81 9x  
  ها: در هر مثلث دلخواه: يادآوري قضيه كسينوس

= + - q2 2 2 2a b c bccos  

  
  
 

  
  
  
  
  3بخش                   

 
 آسان   »3«گزينة  - 1

1=است پس  4 ها نسبت مساحت مثلث
2

4S

S
= و  2K  دونـيم نسـبت    و مـي

  هست. 2ها برابر نسبت تشابه يعني همون  محيط

1تر  تر به محيط مثلث بزرگ بنابراين نسبت محيط مثلث كوچك
  هست. 2

 آسان   »2«گزينة    - 2
جـواب اسـت و رابطـه     2الزاويـه، گزينـه    توجه به روابط طولي در مثلث قائمبا 

  درست به اين صورت است:

= ´2AH BH HC  

 متوسط  »2«گزينة  - 3
  

  
D D=


= = 90


ˆ ˆB B

ACD AMH
ˆ ˆA H

  

     

MH BM MH

AD BD

MH

 =  =

 =

1
2 2 2

2
2
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 آسان  »4«گزينة  - 4
D D

  = =
+ +

4
9 6 5 y x

BC || ED ABC ADE
y x

  

  
=  = +  =

+
4 9 4 20 45 9

x
x x x

x
  

=  = +
+

4 9 4 246 9
y

y y
y

  

=  =
245 24 5y y  

ˆ Ãd¶ADE x y / /
D

= + + = + + =4 4 4 8 4 12 8 

 دشوار   »4«گزينة    - 5
  وصل كنيم داريم: Eبه  Dاگر از 

=

 = 
= = = =

4
5
6 6 12 4

157 5 15 5
2

AD

BD AD AE
DE || BCAE

BD EC
EC /

  

  ذوزنقه است: BDECپس چهارضلعي 

  
D
BDE  و

D
DEC  داراي قاعـــده مشـــترك و ارتفـــاع برابـــر هســـتند پـــس

=DEC BDES S  هر دو منهايODES شدن  

=  =1ODB
ODB OEC

OEC

S
S S

S
  

 آسان   »2«گزينة    - 6
)1(   =

AB AE
BE || CF

BC EF
  

)2 ( =
AC AE

CE || DF
CD EF

  

¾¾¾¾ =  =  = =1 2 5 8 24 4 83 5
( ) , ( ) AB AC

CD /
BC CD CD

  

  

  

 دشوار   »4«گزينة  - 7
  و ... هست ببين: yو  xحل استفاده از ضرائب  هايي بهترين راه تو همچين تست

ì =ïï=   = =  =íï =ïî

33 3 3 222 5 5
DA xDA DM y

NC y
DB xDB BC y

  

  و الي آخر

  

=
2DMBN

ABC

xS

S

´3 y´ ˆsinB

´
1 52 x ´5 y ´ ˆsinB

=
12
25  

%´ =
12 100 4825  

 دشوار  »1«گزينة  - 8

  

=
 = = =  =

=

2
1 1

1 1 15 5
44 4 2 2
55

ABH ABC
ABH

ACH
AHC ABC

S S
S

( ) K
S

S S

  

HQمجهول مسأله 

HP
=هاي دو مثلث متشابه بـا   است كه ارتفاع 

1
2K   هسـتند

1بنابراين اين نسبت نيز 
  است. 2

 متوسط  »2«گزينة  - 9
D D ì =ïï  =íï ¢=ïî

2 ABC

AMN

A A S h
AMN ABC ( )

ˆ ˆ S hN B
  

¢ =  =  = =
¢ ¢

26 6 63 3 2 3
3

( ) h
h h
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 آسان   »2«گزينة  - 10
             + =2 2 2AB AC BC  

 + =  =2 2 24 3 5BC BC  

          
AH BC AB AC

AH

AH /

´ = ´
´ = ´

 = =

5 3 4
12 2 45

  

 آسان  »2«گزينة  - 11
= =  =6 8 10AC ,AB BC  

´ = ´  = =
486 8 4 810h BC h /  

 آسان  »3«گزينة  -12
= ´ =  =2 16 4AH BH CH AH  

+ =  = + =  =2 2 2 2 16 4 20 2 5AH HC AC AC AC  

+ =  + =  = =2 2 2 216 64 80 4 5AH BH AB AB AB  

= ´ =2 5 4 5 40S  

 آسان  »4«گزينة  - 13
1ها  نسبت مساحت

=است پس  4
1
2k  

  است پس: kها نيز برابر  نسبت ميانه
-

=  - = +  =  =
+

2 1 1 84 2 6 3 86 2 3
m

m m m m
m

  

 دشوار  »1«گزينة  - 14
AE  رو برابرx صـورت   كنيم در اين فرض ميED   2برابـرx    هسـت و طـول

  ميشه. 3xمربع 

  
  كنيم گذاري مي اضلاع ديگه رو هم به طور متناسب اسم

ˆ ˆA C
AFE BFC k

F̂ F

D Dìï =ïï   =íï =ïïî
1 1

1 2
3  

= + =  =2 2 2 29 10 10BE x x x BE x  

 =  =  =
10 3 23 24 4
x x

EF AC x AF  

 = =

1 10 54
1 33 24

xEF

AF x
  

 آسان  »3«گزينة  - 15
ˆ ˆA A AD AE DE

AED ABC
ˆˆ AB AC BCE C

D Dìï =ïï   = =íï =ïïî
  

 =  + - =
+

22 30 01 15
x

x x
x

  

¡ ¡ —(x )(x ) x , x+ - =  = =-6 5 0 5 6  

 دشوار   »2«گزينة  - 16
  كنيم. رسم مي ABCخطوطي موازي با اضلاع قائم مثلث  Gو  Fاز نقاط 

  تعميم قضيه تالس:
D

 = =
1
4

FK FE
BDE : FK || BD

BD DE
  

         = = ¾¾¾¾
1
4

FK HL
FK BD  

                        )1 (=
1
4HL BD  

GH CG
ABC :GL || AB

AB AC

D
 = =

1
4   

)2 ( =
1
4GL AB  

)3 (= - ¾¾¾¾ = - = ´ =1 2 1 1 4 14 4
( ) , ( )GH GL HL GH (AB BD)  

(*)  
D

 = =  =
3 3
4 4

FN DF
BDE : FN || BE FN DE

BE DE
  

D
 = =  =

3 3
4 4

GM AG
ABC :GM || BC GM BC

BC AC
  

 (**)=¾¾¾¾¾ =
3
4

GM NH
NH BC  

»(*) (**)
FH NH FN FH (BC DE) EC ( )= - ¾¾¾¾ = - = =

3 3 3 44 4 4   

D
= + ¾¾¾¾ = + =3 42 2 2 2 2 23 2514 16

( ) , ( )FGH : FG GH FH FG ( )  

 = =
5 1 254FG /  

  ☺البته ارزش خالي گذاشتن اين تست توي پاسخنامه بيشتر از حل كردنشه! 

 متوسط   »3«گزينة  - 17

  
  :Zoroو اما رابطة 

+ = ´ + +23 5 3 3 5( ) ( x)  

= +  + =  = - = =
64 64 40 164 3 8 8 8 113 3 3 3(x ) x x  
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 آسان   »2«گزينة  -18
  گه ياد بگير:يه فرمول به درد بخور دي

- -
=  = = =

8 4 4 22 2 2
DC AB

EF EF  

 متوسط   »4«گزينة  - 19
ˆD̂ C BD BE DE

BDE ABC
ˆ ˆ BC AB ACB B

Dìï =ïï   = =íï =ïïî
  

x
 =

+
18 14

24

1

48
y

=

2
24  

18
=  + =  =

+
1 24 36 1224 2 x x

x
  

=  =
1 1224 2

y
y  

 آسان   »3«گزينة  - 20
=  - + + - =12 2 7 1 12x x x محيط  

- =4 8 12x  
ì =ïïïï=  =  - =íïïï - =ïî

5
4 20 5 1 4

2 7 3

x

x x x

x

  

       
             + =2 3 13x                            =

13
5k  

´ = ´ = - =
13 39 13 52 52 39 133 45 5 5 5 5 5 5  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  
  

  1آزمون تشريحي                       
  
 آسان    - 1

  درست زيرا:  )آ

=  = =
2 2 33

x
x a , y a

y
  

- - -
= = =

- - -
3 3 9 3 3 3 1 3
3 2 6 2 2 3 1 2
y a ( a )

x a ( a )
  

  خط با ضلع سوم موازي و مساوي نصف آن است. ب) نادرست؛ پاره

كنــيم بلكــه از مقايســة  پ) نادرســت؛ در اثبــات تــالس ازتشــابه اســتفاده نمــي

  كنيم. ها استفاده مي مساحت

 ت) درست

 متوسط    - 2
  متشابه  )آ

4ب)  6/ـ  /8   زيرا: 4

+ = ¾¾¾2 26 8 100 10  

´ = ´  =6 8 10 4 8x x /  

= ´  =28 10 6 4y y /  
  هاي ايجاد  شده روي وتر ضرب تكه پ) حاصل

 ت) به نسبت دو ضلع ديگر مثلث

 آسان    - 3
 Fو  Eو  Aكـافي اسـت سـه كمـان از نقـاط       ABCˆبراي رسم نيمساز زاويه 

  نيم:بز

  
  

  

  

  



   
   

 
 فصل دوم–پاسخنامه رياضي يازدهم 19

 آسان    - 4
هـايي بـه    متر باشد، دايره سانتي 10به فاصله  Bو  Aمكان هندسي نقاطي كه از 

طـور كـه از روي شـكل     متر است كه همـون  سانتي 10و به شعاع  Bو  Aمركز 

  پيداست دو نقطه با اين ويژگي وجود دارد.

قـرار  به يك فاصله باشد حتماً روي عمودمنصـف   Bو  Aاي كه از  چرا كه نقطه

  گيره. مي

  

 متوسط    - 5
  طبق قضيه نامساوي مثلث:

+ + >  >-  >-
15 2 1 6 1 6x x x x x  

+ > +  >  >
 < <

+ + >  <  <

15 2 1 4 1 1 14
1 4 22 1 5 2 1 2

x x x x x
x

x x x x x

 

 متوسط    - 6
  است طبق قضيه تالس: BCموازي  MNخط  پاره

+
=  + =  - + =

2 2 23 5 2 10 9 2 9 10 02 3
x x

x x x x  

ì =  + = + =ïïïï - - =  íï =  + = + =ïïïî

2 9 6 15
2 5 2 0 5 45 15 75

2 4 2 4

x AN AM
( x )(x )

x AN AM
  

تـونيم   ه باشـيم مـي  هر دو جواب قابل قبول هست و در صورتي كه گزينه داشـت 

  جواب موردنظر رو انتخاب كنيم.

 آسان    - 7
-

=
-

12
10

x x

y y
  

  اگرچه به كمك قوانين ديگر تناسب ميشه به كسر موردنظر رسيد.

در هـر دو   xyبينيم كـه در طـرفين وسـطين جملـة      اما با يه دقت كوچولو مي

  كنيم: وسطين استفاده ميطرف ديده ميشه، پس از طرفين 

( x)(y) x( y) y xy- = -  -12 10 12 x xy= -10  

 =  = =
10 512 10 12 6

y
y x

x
  

+
= + = + =

5 111 1 6 6
x y y

x x
 

 متوسط    - 8
از خطوط موردنظر، ارتفاع (عمودي) هسـت كـه از    Mدانيم كه فاصله نقطه  مي

M   از  5به اون خط رسم ميشه و در يك نقطه عمود ميشه از طرفي فاصـلةM 

 5اي به شـعاع   كه در فضا تبديل به كره 5و شعاع  Mهايي به مركز  رهيعني داي

5<ميشه و از اونجايي كه  داريـم   pشمار نقطه برخورد با صفحه  بنابراين بي 4

  شمار خط راست با اين ويژگي وجود دارد. و بي

  

 متوسط    - 9
D

¾¾¾  =
2
3

u²IU AC
ABE NC || BE

AE
  

D
=  =  =

2 2
3 3

AC BC BC AB
ADE :

AE DE DE AD
  

  

 متوسط    - 10
                         =

3
4AB AC  

                         =
AM AN

AB AC
  

AM

AC
3
4

AN

AC
= AM AN

a AN

 =

 =

3
4

3
4

  

= 

3
4 ANAM AN

MB NC
=
AN

MB
 = =

3 3
4 4MB NC a

NC
  

= = = =
+

4
3 7 7
4 4

MN AM a a

BC AB a a a
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 دشوار    - 11
ترين ضلع با طـول   و بنابراين كوچك ¹1kدو مثلث قابل انطباق نيستند يعني 

  .bاست يا   aترين ضلع يا  نيست. پس كوچك 3

= + + = =
3 33 4 5 12 4 5¾MIzU SLvº IÄp ,  

=  = ´ =2
3 3 12 94 4p نسبت تشابه  

=  = ´ =2
3 3 12 7 25 5p   نسبت تشابه /

  است. 9پس بيشترين محيط برابر 

 متوسط    -12
3برابر  ADEبه مثلث  ABC نسبت تشابه مثلث

است. پس نسـبت ارتفـاع    5

3اين مثلث هم 
  است. 5

¢
=  =

¢ ¢
3 2
5 5

AH HH

AH AH
  

%
¢⋅

=  = = ´ ´ = =
¢´ ´

1 1 2 42 1615 5 5 25
2

CGFE

ADE

SEF EF HH

DE S DE AH
  

 آسان    - 13
= =  =2 15 15h dc h  

= + = =  =2 3 8 24 2 6b c(d c) ( ) b  

= + = =  =2 5 8 40 2 10c d(d c) ( ) c 

 متوسط    - 14
هسـتند)   60ها (همگي  هاي آن الاضلاع به دليل برابري زاويه هاي متساوي مثلث

هاسـت   ها برابر نسبت طول اضـلاع آن  همواره متشابه هستند و نسبت تشابه آن

  هاست. ها برابر نسبت طول اضلاع آن هاي آن همچنين نسبت محيط

  

  

  

  

  

  

  
 

  
  
  
  

  2آزمون تشريحي                       
  
  

 آسان    - 1
  براي تشابه دو مثلث تنها برابري دو زاويه كافي است. -آ) نادرست 

  هستند. 1k=نهشت، متشابه با نسبت تشابه  هر دو مثلث هم -ب) درست 

  است. 3ها هم  است پس نسبت محيط 3ها  اگر نسبت ارتفاع -پ) نادرست

= - ت) نادرست ⋅2AB BH BC 

 متوسط    - 2
9  )آ

4  

=ترين اضلاع:  كوچك
3 3 3

22 3
=ترين اضلاع:  بزرگ   

9 3
6 2  

=اضلاع متوسط: 
6 3
4 2  

=بنابراين دو مثلث متشابه با 
3
2k 2برابـر  هـا   هستند پس نسبت مساحتk 

9يعني 
  است. 4

+    ب) +
=

+ +
3 4 2
3 14 7

a c

b d
  

  پ) نصف وتر

+هاي ذوزنقه يا  ت) ميانگين حسابي بين قاعده
2

a b
 

 متوسط    - 3

  

= =  =
3 22 3 2 2a AH طول قطر  

3مربع، دو خط موازي قطر به فاصله مكان هندسي فاصله از قطر 
از آن است  2

  كنند. نقطه قطع مي 4اين دو خط محيط دايره را در  AHو با توجه به طول 
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 متوسط    - 4
  و به مركز رئوس است. 1هايي به شعاع  فاصله از رئوس، دايره

  
هـم ميشـه   ناحية موردنظر ناحية هاشور خورده در شـكل اسـت. مسـاحت اون    

  :1دايره كامل به شعاع  كيتا ربع دايره يعني  4مربع منهاي مساحت 

= - = -p = -p2 24 1 16½jn¼i n¼{IÀ ÍMo¶ ½oÄHjS S S ( )  

 آسان    - 5
  ند پس به كمك تالس در ذوزنقه داريم:ا ها با هم موازي خط

+
=  + + = +

+ +
2 1 2 2 1 3 2 55 3
x x

( x )(x ) x(x )
x x

  

 22x + + + = 26 3 2x x x +  =  =10 3 3 1x x x 

 متوسط    - 6
  :Zبازم قضيه زورو 

= ⋅2OB OA OE  

= +  = +  =  =26 2 6 36 12 2 24 2 12( BE) BE BE BE  

 دشوار    - 7
  فرض كن:

ì =ïï= =  íï =ïî

23 2 6 3
DE a

DE AE a
AE a

  

  

a OD t
DAB: t OF

a DB

D
=  =  =  =

2 2 12 28
5 6 5 5 5  

´
=  =  =  = =

28 2852 3 3 285 5
5 5 5 3 3

OD OB
x

BD DB x
  

 

 متوسط    - 8
  طبق فرمولي كه قبلاً به دست آورديم:

ها رسم شده:  وسط قاعده MNجايي كه  از اون
ü+ ïï= ïïïýï- ï= ïïïþ

2

2

a b
MN

a b
PQ

  

+
+

= =
- -
2

2

a b
MN a b

a bPQ a b
  

 دشوار    - 9
= =  =3 2 6 2AM MB a AM a  

= 3MB a  

  
 = = =

2 2
5 5

MN AM b
MN || BC

BC AB b
  

 =  =  =2 3MNPC MN PC PC b BP b الاضلاع متوازي  

= =
2 2
3 3

AN C

NC C
  

=
3MNCP

ABC

S c

S

´2b´ ˆsinC
152 c´5 b´ ˆsinC

´
= =

6 2 6
10 5 

 متوسط    - 10
شـده در  خـط رسـم    دو عمودمنصف بـر يـك پـاره    نيمك در اين اثبات فرض مي

كننـد. بنـابراين    عمودند و آن را نصف مي ABهر دو بر  2و  1صورت  اين
1 2 ||  هاي وسط  و هر دو از نقطهAB گذرنـد و ايـن تنـاقض اسـت بـا       مي

  خط تنها يك نقطه وسط دارد. كه هر پاره اين
  خط است. پس تناقض، يكتا بودن نقطه وسط پاره

  
 متوسط    - 11

هاي دو مثلث متشـابه، برابـر نسـبت تشـابه (نسـبت       دونيم كه نسبت محيط مي
  رو پيدا كنيم. kاضلاع متناظر) است پس كافيه 

ìïïíïïî

3 4 6
4 2IÄ
, ,

, x
 )1  

ìïï =  = =íïïî

3 4 6 3 4 8 3
2 4 2 3 2
, ,

x ,k
x x

 )2  

 =1
2

3
2

p

p
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 متوسط    -12
  الزاويه: ولي در مثلث قائمطبق روابط ط

= ⋅2AB AH AC  

= - -2 2 2x (x )( x + +2x  = -2 22 4) x x x  

ì =ïï - =  - =  íï =ïî

2 04 0 4 0 4
¡ ¡ —x

x x x(x )
x

  

= ⋅ = =  = =2 2 6 12 12 2 3BH AH HC ( )( ) BH 

 متوسط    - 13
  يادت هست كه!

مكان هندسي نقاطي كه از يك نقطـه بـه يـك    

يره بود پس بـه مركـز   فاصله مشخص باشن، دا

B  و همچنين به مركز  7و شعاعA   5و شـعاع 

هـا دو   هـاي برخـورد آن   زنيم محل دو دايره مي

  هاي مسأله هستند. نقطه هست كه جواب

 متوسط    - 14
D

= - = - =  =2 2 220 12 400 144 256 16ABH : x x  

= ⋅  = ´  =212 144 16 9x y y y  

= + =  = =2 9 25 3 5 15z y(y x) ( ) z ( )  
  

  
  
  
  
  پايانيتستي ن آزمو                         

  
  

 آسان   »3«ة گزين - 1
براي اين  كه دو كمان همديگر را قطع كنند، بايد دهانة پرگار بيشـتر از نصـف   

AB  5باز شود يعني بيشتر از
2.  

 آسان   »2«ة گزين - 2
  فاصله از يك نقطه هميشه نشون دهنده مكان هندسي مربوط به دايره است.

 

 آسان  »3«ة گزين  - 3
M :روي عمودمنصف است پس  

=MA MB  
=  =  =2 2 0 2 2x x x , x  

=   = =45ˆHMB MH HB a  
D

+ =  =  =2 2 2 2 24 2 16 8MHB: a a a a  

 =  = =2 2 2 4 2a AB HB  

 آسان  »2«ة گزين - 4
-

¾¾¾ =  =
10 8

4
u²IU AD AE x

DE || BC
DB EC x

  

 = -  =  =
102 10 3 10 3x x x x 

 متوسط   »1«ة گزين - 5
¢كل)  (جزء به

¢  =
HH CH

HH || AB
AB BC

  

¢ - ¢=  = -
4 3 43 4 4

HH x
HH ( x)  

D
¢ ¢ = ´  - = -2 23 4 44BH C : (HH ) BH HC [ ( x)] x( x)  

 - + = -  - + = -2 2 2 29 9 916 8 4 9 416 2 16( x x ) x x x x x x  

 - + =  - + =2 225 17 9 0 25 136 144 016 2x x x x  

ì =ïïïï - - =  íï = =ïïïî

4
25 36 4 0 36 1 4425

¡ ¡ —

¡ ¡ 

x
( x )(x )

x /
 

 متوسط   »1«ة گزين - 6
ìï + = ïï  =íï + = ïïî

1
2

1 2

180
180

ˆD̂ A ˆ ˆA D
ˆ ˆD D

  

¥oTz¶

ˆ ˆA D ED CE CD
ABC ECD

ˆ ˆ AB BC ACC C

D Dìï =ïï   = =íï =ïïî
2  


4
+

1

9 3
=  + =  =

+
3

3 4 9 54 x x
x
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 آسان   »2«ة گزين - 7
D Düï= =  ïï ýï= ïïþ1 2

90


tHn ¾M ®MI£T¶

ˆ ˆA B
ADC BCE

ˆ ˆC C
  

 = +  = +  =2 2 2 24 1 3CE BE BC BC BC فيثاغورس  

=  = =
1 2 2 3

2 33 3
x

x 

 آسان   »3«ة گزين - 8

=  = =2 49 49 7
128 128 8 2

K k  

´
=  = =

21 7 8 2 21 24 278 2
a

a
 

 دشوار   »3«ة گزين - 9
)1(   =

AD MN
AM || DN

AB BM
  

)2 ( =
AE MN

EN || AM
AC MC

  

  ) داريم:2) به تناسب (1با تقسيم تناسب (

´ ´
=  =

´

AD MN
AD AC MC MNAB BM

AE MN AB AE
AC MC

´BM MN

= ´
¾¾¾¾¾ =

´
1MB MC AD AC

AB AE

  

=
 = ¾¾¾¾¾ =

2
3

2
23
3

AB AC ACAD AB

AE AC AC
  

 دشوار   »2«ة گزين - 10

  
= - =2 2 225 14 429CD  

= 429CD  

D

= ¾¾¾¾¾ =
+ +

5 5
9 5 9

Zoh¶ nj KÃ¨oU ABMABM

AMCD AMCD AMB

S
S

S S S
  

 = 

1
5 2

14
ABM

ABCD

ABS

S

´BM

AB
=  =

´

1
5 52

14 14 14
BM

AD
  

 =  =  = + =2 2 21 5 10 10 429 5292BM BM AM ( )  

 = 23AM 

 متوسط   »3«ة گزين - 11
ترين اضلاع را با هـم مقايسـه كـن و     ترين و بزرگ هايي كوچك در چنين مقايسه

  سپس ضلع متوسط رو پيدا كن و مقايسه كن.

=، با نسبت تشابه 3در گزينه  3(k له متناسـب  ، طول اضلاع با اضـلاع مسـأ  (

 هستند.

 آسان   »1«ة گزين -12
  درست است.   1گزينه 

هـا بـه حالـت دو     الزاويه برابر باشند، مثلـث  اگر زواياي غيرقائم از دو مثلث قائم

 شوند.   زاويه متشابه مي

 متوسط   »4«ة گزين - 13
D

= + - 2 2 2 23 9AHC : x ( x) x = + - + 29 81 18x x  

 =  =  = - =18 90 5 18 10 8x x BC  

  

= ´ ´ =
1 8 3 122ABCS 

 متوسط  »3«ة نگزي - 14
¢ ¢ ¢

¢ ¢ = = =  =  =
1 1 8
3 8 3 3

AD AD DD DD
DD || BC DD

AB AC BC
  

¢ ¢
¢ ¢ = =  =  =

2 2 16
3 8 3 3

AE EE EE
EE || BC EE

AB BC
  

¢ ¢ + = + =
8 16 83 3DD EE 

 متوسط   »3«ة گزين - 15
= ´2AH BH CH  

( x)( x) x x
´

=  = =  =
´

2 2 24 2424 9 16 4 29 16  

 = + =9 2 16 2 50BC ( ) ( )  
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 آسان   »3«ة گزين - 16
 ـ   )، تشابه مثلث4) و (2) و (1هاي ( در گزينه بـري دو زاويـه   ت براهـا را بـه حال

 داريم.

 آسان   »3«ة گزين - 17
D D ìï =ïïíï =ïïî


pp

ˆ ˆA C
ABC CDE

B̂ E
  

= = =  = =22 1 121 2 4
ABC

CDE

SDE
k ( )

BC S
 

 آسان   »3«ة گزين -18
+

¾¾¾ =
- -

+ - + - +
¾¾¾¾¾¾ =

- -

5 1 3
5 1 3 1

5 1 5 1 3 3 1
5 1 3 1

u²IU

Rn¼ ‚ nj ®Ã†ŸU

x x
DE || BC

x x
x x x x

x x

  

 =  - = -
- -
2 1 6 2 5 15 1 3 1 x x
x x

  

=1x  

       

= = =  =
+
6 6 3 5

4 6 10 5 3
DE BC

BC DE
 

 آسان   »4«ة گزين - 19
تونيم به صورت دوشرطي بنويسيم كه عكس قضـيه هـم برقـرار     اي رو مي قضيه

عكـس قضـيه برقـرار نيسـت زيـرا هـر چهارضـلعي كـه          4باشد. اما در گزينه 

 الاضلاع نيست. قطرهايش همديگر را نصف كنند، لزوماً متوازي

 آسان   »1«ة گزين - 20
هـاي آن روي   اويه است كـه نقطـه همرسـي ارتفـاع    الز مثال نقض آن مثلث قائم

  مثلث است.

  

  

  

  

  
  

  
  

  آزمون پلاس             
  
 »4«ة گزين - 1

-
=  =  - =4 4 1 4MNCB ABC AMN ABC

AMN AMN AMN

S S S S

S S S
  

 = 5ABC

AMN

S

S
  

انـد پـس    متشابه ABCو  AMNهاي  از طرفي طبق قضيه اساسي تشابه مثلث
  باشد: kاگر نسبت تشابه 

=  =  =2 2 5 5ABC

AMN

S
k k k

S
  

  ه همان نسبت دو قاعده ذوزنقه است ولي در گزينه ها نيست.ك

5اما عكس اين نسبت 
تواند جواب مسأله باشـد   است كه مي 4يعني گزينه  5

  چون ذكر نكرده نسبت كدام قاعده به كدام قاعده.

 »4«ة گزين - 2

  

 = =  =  =
2 1 1 3 124 2 2

OC CF
OE || AB x

AC FC
  

 =  =4 8x DF  

=  =  =
1 1 33 9 3

OF OF
OF

AD
  

= + ´ =
1 3 9 8 482¾£ºp»lS ( ) 

 »1«ة گزين  - 3
DH=¢است پس  Aروي نيمساز زاويه  Dنقطه  DH :و داريم  

- = +  - - =2 25 5 1 5 6 0x x x x  
ì =ïï - + =  íï =-ïî

66 1 0 1¡ ¡ —
x

(x )(x )
x

  

=  = =6 10 8x AC ,AB  
رو را بـه نسـبت    ويه داخلي مثلث، ضـلع روبـه  اي داريم نيمساز هر زا طبق قضيه

  كند يعني: اضلاع قطع مي

=  =
8
10

DC AB DC

BD AC BD
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 »4«ة گزين - 4
دايـره رو رسـم كنـيم ازمركـز دايـره رد ميشـه و        هرگاه عمودمنصف وتـري از 

نشـون بـديم،    Dو  Cبنابراين قطري از دايره است. اگـر محـل برخـورد رو بـا     

هسـت،   1گذره و چون عمود بـر   ز دايره مياز مرك CDخط  عمودمنصف پاره

  ميشه. ABموازي 

  

 »2«ة گزين - 5
ì =ïïïï= = =  =íïïï =ïî

3
53 5 6 6

r a
r s t

a s a

t a

  

=  =  =
3 3
8 8

AM x a x x

AP y a y y
  

  

= 
8

14
AP y a

AB 14 a = 14
y

 =  =8 3y x  

 + = + =8 3 11x y 

 »4«ة گزين  - 6
= + =  =2 2 23 5 6 81 9BC ( ) BC  

= = =
9
2BM CM AM  

  
´ = ´  ´ = ´  =9 3 5 6 2 5AH BC AB AC AH AH  

= - = - =  =2 2 29 81 1 12 5 202 4 4 2MH ( ) ( ) MH  

=

1
2ABC

AMH

S

S

´ 6 ´
3 3 5

1
2 ´ 2 5

=
´

18
1
2

 

 »4«ة گزين - 7
  اگر دو ساق ذوزنقه رو امتداد بديم، طبق قضيه اساسي تشابه داريم:

  
D D

 = 2 MAB

MEF

S a
MAB MEF ( )

S x
  

)1(  ¢
 =

¢+

2
2

S a

S S x
  

)2 (¢ +
 =  =

¢+

22
22 MEF

MDC

S x S S x
MEF MDC ( )

S b S S b
  

¢ +¢ ¢ +
¾¾¾¾ + = + 

¢ ¢+ +

2 21 2
2 2

22( ) , ( ) (S S)S S S a b

S S S S x x ¢ +S S

+
=

2 2
2

a b

x
  

a b a b
x x

x x

+ +
 =  =

2 2 2 22
2 2 

 »1«ة گزين - 8
هاي ذوزنقه  خطي موازي قاعده يعني محل تلاقي قطرهاي ذوزنقه، پاره Oاز نقطة 

OE=صورت  كنيم. در اين رسم مي OF هـاي   و بنابراين چهارضلعيAMOE 

OM=لاضـلاع هسـتند. پـس    ا متـوازي  BNOFو  OE  و=NB OF  و در

AM=نتيجه  BN :پس  

=1AM

BN
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 »3«ة گزين - 9
D

¾¾¾ = =2 5u²IUGEC FA K,AB K  
  پس: هستند  ارتفاع هم  GABو  GAFاز طرفي دو مثلث 

)1(  = =  =
2 2
5 5

GAF
GAF GAB

GAB

S AF
S S

S AB
  

D
= = =2 22 4

3 9
GAB

GDC

S GA
GDC : ( ) ( )

S GD
  

¾¾¾¾¾ =  =
- -

4 4
9 4 5

Zoh¶ nj ®Ã†ŸU GAB GAB

GDC GAB ABCD

S S

S S S
  

( )
GAB ABCD GAF ABCD ABCDS S S ( S ) S = ¾¾ = =14 2 4 8

5 5 5 25  

  درصد مساحت ذوزنقه است. 32كه 

 »3«ة گزين - 10
  ها، داريم: طبق تشابه مثلث

D D D D
  ABC ADC ABD HDC  

tn¼šIXÃÎABC BC BC
D

¾¾¾¾ = + =  =2 3 4 7 7  

´ = ´  =7 2 3AD BC AB AC AD رابطه طولي در :
D
ABC  

 =
2 3

7
AD  

D
¾¾¾¾ = - =  =2 2 22 3 162 4 777

tn¼šIXÃÎADC DC ( ) DC   

= =2
4

47
2 7

HDC

ADC

S
( )

S
  

= =23 3
2 4

ADB

ADC

S
( )

S
  

            =
16
21

HDC

ABD

S

S
  

 »4«ة گزين  - 11
u²IU ´Ãμ• U DE

DE || BC ( )
BC

¾¾¾¾ = =
+
5 5 15 7 12  

¾¾¾¾¾ =Jn¼¶ » ÁpH¼¶ ˆ ˆDE || BC DEB EBC  

=

1
2BCE

BDE

S

S

BE ´ ´ qBC sin

1
2 BE ´ ´ qDE sin

= =
1 12 2 45
( )BC

/
DE

  

 

 »1«ة گزين -12
=  =

53 5 3y x y x  

= = =
51 2 1 2 23EC / y / ( x) x  

u²IU AE x DE
DE || BC DE BC

AC x BC
¾¾¾ = =  =  =

1 1 1
3 3 3 3  

  
D D

 = =  =
3 3
5 5 DE x

DEH HFC DE FC
FC y

  

BC FC

FC BC BC FC

FC FC= +

 =  =

¾¾¾¾¾ + =3

3 1 9
5 3 5

93 5
 =  =  = + = =

4 15 15 273 3 6 755 4 4 4FC FC BC / 

 »4«ة گزين - 13
D

¾¾¾ =  =  =
3 26 4

u²IU CF FJ FJ
FBE FJ

BC EJ
  

Jn¼¶ » ÁpH¼¶
ˆˆFDC ECD
( ) FDJ FJC

ˆ ˆCEF EFD

D Dìï =ïï íï =ïïî
  

  رو به دست بياريم. ECكافيه  DFپس براي محاسبة 

  

D
= - +2 2 26EHC : EC ( x) h  

D
+ - =2 2 29 6EHF : h ( x)  

)1(  
D

+ =  = -2 2 2 2 29 81EHB: h x h x  

+ - = ¾¾ -12 2 29 36 81( )h ( x) x + + 281 x - =18 36x  
 - =  =  =162 18 36 18 126 7x x x  

= - = - =  - + =2 2 2 2 281 7 81 49 32 6h ( x) h EC  

 = - +  =  =2 2 26 7 32 33 33EC ( ) EC EC  

 =  =  =
1 1 33
2 2 233

DF DF
DF

EC
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 »1«ة گزين  - 14
=  =  =2 3AE t ED t AD t  

D D
 = 3 BC

BFC AEF
AE

  

 = =3 3FC FA,FB FE  

  
D

= +  = + =2 2 2 2 2 2 23 10ABE :BE AE AB BE t ( t) t  

 = 10BE t  
D

= + = + =  =2 2 2 2 2 23 3 18 3 2ACD :AC CD AD ( t) ( t) t AC t  

= = = = =
4 10 5
4 33 2

EF x x BE t

AF y y AC t
  

 »3«ة گزين - 15
=  =  = =

1 4 34BD BC BC BD BD x,DC x  

=  = =4 3AD AE AE y,ED y  

  
D

= =  = =
1 33

AM AE
AND : AM t ,MN t

MN EO
  

D
= =  =

1
3

BN BD
BMC : BN t

NM DC
  

+ +
= = =

5 5AB AM MN NB t

AM AM t
 

 »4«ة گزين - 16

در مثلث 
D
DPC ،PH تفاع وارد بر وتر هست پس:ار  

= ⋅ = ⋅  = ´ =2 2 3 9 27PH DH HC AP PB PH  
 = = =27 3 3PH AD  

 = + = + =  =2 2 2 27 9 36 6DP AD AP DP فيثاغورس  

 »2«ة گزين - 17
¾MIzU ÂwIwH ¾Ã … ¤

MN || BC AMN ABC
D D

¾¾¾¾¾¾   

)1(   = =2 1
3 9

AMN

ABC

S x
( )

S x
  

¾MIzU ÂwIwH ¾Ã … ¤ AEF

ABC

S x
EF || BC AEF ABC ( )

S x

D D
¾¾¾¾¾¾  = = 22 4

3 9  

)2 (¾¾¾¾¾¾ =
5
9

Rn¼ ‚ nj ®Ã†ŸU BEFC

ABC

S

S
  

  ) داريم:2) و (1هاي ( م تساويبا تقسي

=  =

1
19

5 5
9

AMN

ABC AMN

DEFC BEFC

ABC

S

S S
S S
S

 

 »2«ة گزين -18

  
=¾¾¾ = ¾¾¾¾¾ =

41u²IU BM MCBM AB
AM || DC

MC AD AD
  

 = 4AD  
= + = + =4 4 8BD AB AD 

 »2«ة گزين - 19

  
üì ïï + =  ïïï ï =í ïï ï+ = ï ïïî ï ýïìï + =  ïïï ï = ïí ïï ï+ = ïïî ïþ

2
1

1 2

2
1

1 2

180
180

180
180



ˆ ˆB D ˆ ˆB D
ˆ ˆD D

ABC ADE
ˆ ˆC E ˆ ˆC E
ˆ ˆE E

  

= =  = =212 3 9
20 5 25

ADE

ABC

S
k k

S
  

- -
 =  = =

25 9 16 0 6425 25
ABC ADE BCDE

ABC ABC

S S S
/

S S
 

 »3«ة گزين - 20

مثلث 
D
BDC الزاويه است زيرا ميانه  قائمAB  نصفDC .است  

  
BDC :BD DC BC ( ) BD
D

= - = - = - =  =2 2 2 2 28 2 7 64 28 36 6  
 


